
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE ENGENHARIA 

AGRÍCOLA E AMBIENTAL REALIZADA EM 13/06/2022. 

Aos treze dias do mês de junho, reuniu-se virtualmente, em sessão ordinária, o 

Colegiado do Curso de Engenharia Agrícola e Ambiental, presidida pela Coordenadora 

do Curso, Profa Roberta Jimenez de Almeida Rigueira, e com a presença dos 

seguintes membros: Solange de Oliveira Vieira Silva e Andreia Cassane Martins 

(Secretárias TGR), Prof. Marcos Alexandre Teixeira (TER), Prof. Flávio Castro da Silva 

(TER),Prof. Ivenio Moreira da Silva (TER), Prof. Armando Cypriano pires (MPS), Profa 

Anna Virginia Machado (TDT), Prof. Fábio de Oliveira Borges (GFI), Prof. Igor 

Machado Coelho (TCC), Prof. Cristina Kimie Togashi (MZO), Prof. Artem Raibekas 

(GMA), Profa Janie Garcia da Silva (GBG), Profa Bianca da Cunha Machado (GQI), 

Prof. Moisés Lima de Menezes (GET), Rebecca Klein (DEEAGRI), Gabriela Martins 

Corrêa (DEEAGRI). A Profa Roberta deu início a reunião às 9:40 min. solicitando aos 

membros que colocassem os nomes e departamentos no chat, sendo os itens de 

pauta:1. Aprovação da Ata da reunião ordinária realizada em 04/04/2022. A Ata foi 

enviada no e-mail de convocação para os membros do colegiado. Foi colocada para 

apreciação e votação, sendo aprovada pela maioria. Os professores Ivênio Moreira da 

Silva e Profa Cristina Kimie Togashi se abstiveram por não terem participado da 

reunião. 2. Apreciação das disciplinas de Pós-colheita de frutas e hortaliças, e 

Olericultura. A Profa Roberta falou que o Departamento de Engenharia Agrícola e 

Meio Ambiente obteve a transferência obrigatória da Profa Josiane, pelo fato do seu 

marido ser militar, sendo sua área de atuação a pós-colheita de frutas e hortaliças. A  

Profa Roberta falou que, diante disso, o curso já tendo a área de pós-colheita, 

entendemos que poderíamos fortalecer essa área com as duas disciplinas: Pós-

colheita de Frutas e Hortaliças, e de Olericultura. A Profa Roberta falou que as 

disciplinas já foram apreciadas pelo Departamento e aprovadas em 18/05/2022. A 

Profa Roberta falou que disponibilizou as ementas para o colegiado apreciar. A Profa 

Roberta falou ainda que a Profa Josiane possui muita experiência na área de 

extensão, quando trabalhava na Universidade do Pará, e que acha muito interessante 

a proposta das duas disciplinas, que entrariam no rol das disciplinas optativas. O Prof. 

Ivênio falou que essas disciplinas serão muito importantes para os alunos na parte de 

produção, caso eles entrem no mercado de produção agrícola.  As disciplinas foram 

colocadas em apreciação e votação e aprovadas por unanimidade. 3. Apreciação dos 

processos de transferência interinstitucional.  A Profª Roberta falou que o 

Colegiado do curso de Engenharia Agrícola e Ambiental aprovou, em 10/06/2019, a 

adoção de carga horária mínima de 600 h para vagas de transferência. E que diante 

disso os alunos: 1) Matheus Henrique Monteiro dos Santos, do Instituto Federal de 

Santa Catarina, Curso: Processos Gerenciais, com 200h cursadas, considera que 

“Tendo o aluno cursado 200 horas, a Coordenação do curso de Engenharia Agrícola e 

Ambiental INDEFERE o pedido”. A Profa Roberta colocou em apreciação e votação e 

todos foram de acordo com o INDEFERIMENTO. 2) Raphael China Leal Martins 

Terra Lachini, do Instituto Federal Fluminense – Campus Guarus, Curso: Engenharia 

Ambiental, com 1480h cursadas, considera que: “Tendo o aluno cursado 1480 h, a 

Coordenação do curso de Engenharia Agrícola e Ambiental DEFERE o pedido”. A 

Profa Roberta falou que deste modo entende que há viabilidade de integralização 

curricular dentro do prazo máximo de permanência no curso. O Prof. Flávio falou que a 

Coordenação deveria entrar em contato com o aluno para que fosse confirmado se o 

que o aluno queria mesmo o curso de Engenharia Agrícola e Ambiental, ou o de 

Recursos Hídricos e Meio Ambiente, para que fosse tirado as dúvidas do aluno. A 

Profa Roberta falou que achava válido entrar em contato com aluno para tirar as 



dúvidas existentes sobre as áreas ou os cursos. A Profa Roberta colocou em 

apreciação e votação e foi aprovado por unanimidade o DEFERIMENTO. 4. Assuntos 

gerais. - Reforma Curricular – A Profa Roberta passou a palavra para o Prof. Flávio. 

O Prof. Flávio disse que os trabalhos do NDE são colaborativos, e que enviou e-mails 

com a permissão da Profa Roberta aos professores que ministram as disciplinas que 

fazem parte do GT 03 e 04 que são Ciências do Ambiente e Biologia com o intuito de 

receber dos professores sugestões de alterações dos conteúdos, pré-requisitos e 

carga horária teórica e prática das disciplinas. O Prof. Flávio enfatizou a importância 

de os professores responderem os e-mails pois precisavam dar continuidade aos 

trabalhos do GT e concluir os relatórios. Não havendo mais nada a acrescentar, a 

Profa Roberta deu como encerrada a reunião cuja presente Ata vai assinada por mim 

em conjunto com o Sra Presidente. 

 

 

Roberta Jimenez de Almeida Rigueira  Solange de Oliveira Vieira Silva 

Presidente     Secretária 

 

 

 


